

我叫月球车。没错,就是那只中国“玉兔”。

这活儿,我和我的小伙伴——着陆器正在飞向月球的路上,我们离开地球已经超过了14万公里。

沿着我们正在飞的这个轨道,从地球到38万公里之遥的月球,大概要花4天的时间。

星际飞行中最重要的,是失之毫厘,谬以千里,飞行速度和方向稍微有一点点变化,就可能飞到别的星球去了。

后的几米,我们只能靠自由落体,尽管月球重力只有地球的1/6,我们两个加起来1吨多重的分量落在月壤上,冲击力不小,因此落地瞬间得全靠着陆腿来缓冲,吸收碰撞能量,防止翻转。



# 我是月球车

本报记者 余建斌

想起12月2日凌晨发射,仍然记忆犹新。凌晨1点半,长征三号乙改进型火箭这个大家伙把我着陆器推向天空,穿过大气层,摆脱了地球引力,并且直接送到了地月转移轨道也就是奔月轨道。

听说,最震撼的场面出现在发射后1000多秒的火箭分离时刻,那会儿,我和着陆器正忙着欣赏美丽的太空风景,而所有观看发射直播的人都看到了这一幕:黑暗的太空中出现一道弧形的亮光,在这个背景中,火箭和探测器分开,随后探测器缓缓向太空深处飞去。

比的壮丽和科学的巨大魅力,彻底把地球人征服了。

呼吸着太阳风,穿梭在各种能量粒子之间,星际旅行如此惬意,但飞行4天后,我们将要面对登月途中的第一个高风险考验——近月制动。

我和我的小伙伴,能不能创造中国航天器首次在地球以外的天体降落的历史,故事才刚刚开始。

# 中国梦 丰富而现实

本报记者 聂传清 孙立极

12月2日上午,1500多名归侨侨眷和海外侨胞代表聚集在北京人民大会堂,叙侨情,谋发展。

“侨”,这是一个特殊的群体。他们的背后,是遍布全国各地、各行各业的归侨侨眷,是分散于五大洲数以千万计的海外华侨华人。

博雅干细胞科技公司董事长许晓椿便是其中一员。在美国学习、工作了17年,2008年他作为海外人才回到江苏无锡。

列席大会的海外嘉宾韩勉元,1953年从海南移居文莱后,一直积极推动海外华文教育,现年77岁的他仍担任中文学校的名誉董事长。

9时30分,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人步入会场。

“这句话讲得非常到位,对我们侨胞是很大的鼓舞。”列席大会的海外嘉宾、博茨瓦纳里程集团有限公司董事长南庚戌说。

随后,中国侨联第八届委员会的工作报告也让代表们振奋。经过5年的发展,侨商组织已达到80家,与境外100多个商会建立联系。

“共同创造美好家园”,“为国家富强、民族振兴、人民幸福贡献力量”,“伟大梦想引领伟大道路,伟大事业凝聚伟大力量”……铿锵有力的话语,回荡在人民大会堂繁星璀璨的穹顶,更激荡着一颗颗畅想中国梦的赤子心。

(本报北京12月2日电)

本报北京12月2日电(记者姜洁)中央纪委监察部网站今日发布各省市区查处违反中央八项规定精神问题汇总表。

题的19896人中,因违反公务用车管理使用有关规定被查5087人,约占总被查处人数的25.57%;1068人因大操大办婚丧喜庆问题被查,约占总被查处人数的6.32%;965人因公款大吃大喝问题被查,约占4.85%。

## 违反八项规定问题汇总表公布

近2万人被查 其中地厅级35人

查处违反中央八项规定精神问题17380件,其中地厅级217件,县处级904件,乡科级16259件。各省市区共处理违反中央八项规定精神问题19896人,其中包括地厅级35人,县处级769人,乡科级19092人。

节礼、接受或用公款参与高消费娱乐或健身活动、违反工作纪律、慵懒散等方面的问题被查。数据显示,2013年10月份,各省市区查处问题总计2386件;处理3034人;给予党纪处分898人。

## 上海交大两门慕课亮相全球平台

本报上海12月2日电(记者姜泓冰)《数学之旅》、《中医药与中华传统文化》——上海交大两门核心通识课程今天在全球最大在线课程平台Coursera上发布。

慕课,是英语MOOCs(Massive Open Online Courses)的音译,指大规模在线开放课程。

北京时间12月2日(美国时间12月1日),上海交通大学特聘教授和“最受学生欢迎教师”王维克的《数学之旅》与上海交大药学院副教授彭崇胜开设的《中医药与中华传统文化》在Coursera上与全球学习者见面。

## 县衙里的廉政课



始建于公元1304年的国家重点文物保护单位河南省内乡县衙三省堂前的这副楹联内容为:“吃百姓之饭,穿百姓之衣,莫道百姓可欺,自己也是百姓。”

张中立摄

没有盛大的典礼,没有隆重的仪式,来自世界各地的1000余位中小企业代表、政府官员和专家学者相聚一起,在“小而美的共同梦想”这一主题下,热烈地分享各自发展的经验与心得。

本次年会由中国国际贸易协会、中国企业合作促进会主办,人民日报海外版官网海外网特约主办。全国政协副主席齐续春宣布论坛开幕。

近年来,全球经济疲软,如何突破发展束缚是亚洲各国最迫切需要解决的问题。中小企业作为各国经济增长的新动力,备受关注。

了一定的规模,但大多数的企业底子还薄,基础差,在激烈的市场竞争中处于劣势地位。

浙江义乌市副市长董凤鸣表示,义乌市一贯重视对中小企业的扶持与帮助,而广大中小企业也为义乌的经济发展作出巨大的贡献。

表示,当前,世界经济增长乏力、创新不足,已有的经济秩序、经济格局正在发生深刻的变化。

由海外网主办的“华商助力中小企业及区域经济发展”分论坛,是国内中小企业、海外华商及政府项目资源相互对接的重要平台。

美国百人会成员、著名华人科学家、企业家曾宪章在论坛上说:“原来我的企业也是从小做起,并经历了很长一段时间的培养和发展。”

河南全顺铜业有限公司总经理李鹏表示,为了打破国外对压延铜箔领域的垄断,他所打的企业依靠自身力量投资

近10亿元。但作为一家从乡镇企业发展起来的高科技民企,虽然得到新乡市政府持续的关注,但项目正式投产

节礼、接受或用公款参与高消费娱乐或健身活动、违反工作纪律、慵懒散等方面的问题被查。

表发言,使会场的气氛十分热烈。参会的一些中小企业代表表示:我们在这个论坛上收获不少,在相互学习,相互借鉴中增强了信心。

在海外网主办的论坛上,专家和企业代表畅谈中小企业发展新机遇。



董 振摄

# 为了小而美的共同梦想

博鳌亚洲中小企业发展论坛年会举行

本报记者 罗俊